

# 千年雄关见证英雄花开70载

## 广西友谊关边境派出所忠诚奉献守关卫国

□ 本报记者 马艳  
□ 本报见习记者 吴良艺  
□ 本报通讯员 梁鹏

这是他们得到的褒奖：“全国民族团结进步模范集体”“全国边防工作先进单位”“全国青年文明号”和集体一等功、广西壮族自治区“枫桥式公安派出所”……一面面锦旗、一枚枚奖章在火红的边关木棉映衬下更加熠熠生辉。

这是他们荣获“八桂楷模”荣誉时的致敬词：边关要隘守国门，警徽闪亮心向党；基层治理纾困民，热诚服务促振兴；护长治久安，保万家安宁。

广西出入境边防检查总站凭祥边境管理大队友谊关边境派出所组建70个年头，一代代民警默默扎根边关，他们倾心守护南疆国门的祥和安宁与繁荣兴盛，在千年雄关上树起忠诚奉献、勇毅担当、守关卫国、戍边爱民的时代丰碑。

### 红色基因代代传 为国为民守边关

“这张地图是我们初建时的辖区示意图。当年条件很有限，它是大家用脚丈量、用手绘制的……”6月19日，在友谊关边境派出所，所长宋伦如数家珍般介绍道。

宋伦是今年6月初上任的，作为指挥员，他上任以来把辖区跑了好几遍，将情况装进心里。“原本巡边没有路，民警硬是踩出了路。”他说，很长一段时间，民警只能徒步翻大山、爬峭壁、穿密林，边境巡逻道是一代代前人一步一个脚印、年复一年走出来的。

巍巍友谊关见证着他们的对党忠诚和为民情怀。手绘地图在一代代民警手中接力，沿用至上世纪90年代。如今它被北斗卫星取代，但民警守护边关国门忠诚不渝。宋伦说：“红色基因历久弥新，每位民警深感自豪、十分珍惜。”

友谊关边境派出所21名民警平均年龄不到30岁，队伍朝气蓬勃，任务区域有27.5公里边境线、86块界碑。派出所党支部坚持把铸忠诚警魂摆在首要位置，通过“爱党护关”微课堂、“为雄关站岗、为党旗添彩”主题实践等载体讲述边关红色故事，激励民警赓续红色血脉、铭记初心使命。

民警博林2021年从中国人民警察大学毕业，虽然是“新兵”，却亲历了不少事，感叹边关管控太不容易。辖区边境多是石山丛林，夏天气温经常超过35℃，防护服里的温度超过40℃，民警每次巡边都汗湿衣背，有人脱水晕倒过，但无人退缩。他说：“我们是共产党员，再苦再难也要完成好任务。”

### 探索治理新模式 群防群控安边关

全国移民管理机构第二届“十大国门卫士”，凭祥边境管理大队政治教导员黄日是“老边防”，他介绍，友谊关边境派出所辖区三面与邻国接壤，居住着壮、汉、瑶等12个民族，还汇聚了各东盟国家、国内各省市的商家。面对复杂形势和艰巨任务，他们推出“葡萄串式”党建工作法，牵头辖区军、警、地等23个党支部建立“国门党建联盟”，实现同题共答、群防群控，入选“全国公安机关基层党建最佳案例”。

“守关安边离不开群众支持，我们紧紧依靠群众，实现群防群控体系化。”友谊关边境派出所政治教导员莫魏说。他们坚持“抵边驻守、区域联动、夯实基础、常态巡防”，组建抵边护村队、客商联防队、国旗巡线队等队伍，把服务和管控的触角延伸到每个角落。

辖区边贸点有3000多间商铺，客商联防队的28名队员不仅巡防，还捐款20多万元购买电动巡逻车和治安巡逻摩托车。队长周日成是凭祥市福建商会副会长，他说：“边境治安好，安全有保障，生意才会好。作为边贸点的一分子，应该为维护治安秩序尽一份力。”

依托客商联防队等群防群治力量，友谊关边境派出所立足主防定位，坚持“以防为主、打防结合”的工作理念，深耕社区警务，创新“口岸警务”模式，3年内警情数、发案数连续大幅下降。

### 涉外服务不缺位 联调联建强边关

友谊关边境派出所创新发展新时代“枫桥经验”，构建具有边境特色的“多元化化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众”机制。他们用活“五心”工作法，带着爱心、诚心、真心、耐心和贴心深入群众，主动唠家常、听诉求、解忧愁。

“边境无小事”，凭祥边境管理大队大队长黄昌立介绍，该所着力提高处理涉外民事纠纷的能力，推行“派出所+N”多元调解新机制，主动联合律师、中外客商和职能部门，并用好老周涉外调解室等6个联动平台，先后调解纠纷1250起，成功率超过98%，维护了边民、游客和中外商人的合法权益。

既稳边睦边，又富边强边。友谊关边境派出所耐心解纷的同时，积极助力边境发展。友谊关是中国连接东盟的关键节点，他们坚持“经济发展到哪，服务就跟进到哪”，派出民警常态化服务辖区重点单位和重要场所，为构建中国与东盟设施联通、贸易畅通、民心相通的内陆黄金大通道护航。

## 深圳前海法院建立司法激励机制

# 为诚信经营企业送上“定心丸”

□ 本报记者 唐荣 李文茜  
□ 本报通讯员 姚雅菊

“法官，我们公司刚收到法院的执行通知，请问我们的被执行信息是否会被公开，这可能会对我们公司的信用指数有影响。”

“不用担心，你们公司是前海信用A类企业，我们依据保障前海蛇口自贸区诚信建设的工作制度已经做了执行信息屏蔽，暂时不会影响到你们的诚信指数，希望你们能珍惜信用，尽快履行法律义务。”

近日，广东深圳前海合作区人民法院执行局工作人员收到前海某公司的电话，执行员向被执行人

前海某公司详细解释了前海法院的诚信经营企业司法激励机制，为诚信经营的企业送上了“定心丸”。

执行信息屏蔽，是指被执行人的相关案件信息在中国执行信息公开网上暂时查询不到，公司的诚信指数暂时不会变动，不会影响到公司参与项目投标、融资、开设资管基金等正常经营活动。

前海某公司之所以获得这个“特殊待遇”，得益于前海法院与前海管理局联合建立的诚信经营企业司法激励机制。

近年来，前海法院深入贯彻落实关于在前海创建信用经济试验区的相关要求，联合前海管理局等多家单位，着力打造贯穿商事诉讼全流程的司法诚信治理体

系，共同建立诚信企业名单，通过对17个二级指标共117个评分子项的分析，评定出前海信用A类企业。前海信用A类企业都是首次涉诉企业，此前没有不良司法记录。

据介绍，只要是前海信用A类企业，前海法院在执行过程中都视具体情况采取更加灵活、善意的执行措施，包括暂缓失信信息公开，适当设置执行宽限期，坚持比例原则灵活查封财产，慎用罚款、拘留等强制措施，出具自动履行生效法律文书证明等，保障这些企业在积极偿还债务的同时能够正常经营。截至今年6月，前海法院共办结涉诚信企业案件3666件，涉及诚信企业315家，结案标的额52.78亿元。

“这种正向激励的机制，实现与失信惩戒的互补互促，我们在探索更多柔性引导和激励措施的同时，不断完善企业信用评价机制，让信用企业名单形成进出有序的动态管理，既要保障守信重信的人不吃亏，也不让失信者钻空子。”前海法院执行局副局长彭亮说。

今年5月，广东省政府办公厅发布《关于复制推广中国（广东）自由贸易试验区第八批改革创新经验的通知》，推广实施20项新形成的广东自贸试验区改革创新成果。其中，前海法院“诚信诉讼行为奖惩制度改革”入选，并在全省复制推广。

# 武陟县检察院检察建议推动河道治理

□ 本报记者 赵红旗  
□ 本报通讯员 高志明 赵超平

“原来村南边的河道里长满了树，当时也不知道这些树会给河道安全带来隐患。听了你们的法治教育课，我们才知道那些树木影响河道安全。”7月19日，在河南省焦作市武陟县大封镇西岩村老蟒河大堤上，村民们围着前来自访的武陟县人民检察院检察官说。

在与县河长办公室召开的联席会议上，武陟县检察院检察官获知了“老蟒河大封镇西岩村段河道内种植有大量树木，影响河道行洪、防洪、堤防安全”的案件线索，遂展开调查。经调查，检察官了解到，2004年5月，武陟县大封镇西岩村村委会未经县水利局同意，与村民李某签订承包协议，将老蟒河西岩村段49亩河滩地承包给李某用于种植树木。



## 鄂托克旗苏米图苏木派出所：当好农牧民身边的贴心人和守护者

□ 本报记者 史万森 常煜

“苏米图苏木派出所1984年1月成立，管辖总面积2822平方公里，总人口6445人，其中蒙古族占总人口的80%，辖区设两个居委会、10个村，51个牧业小组……”近日，记者在前往内蒙古自治区鄂托克旗苏米图苏木派出所采访途中，派出所所长魏宝喜如数家珍。

辖区面积大、群众居住分散，派出所警力少，苏米图苏木派出所却取得了一系列“部级荣誉”：2019年11月被公安部命名为全国首批100个“枫桥式公安派出所”；2020年12月被公安部新命名为“一级公安派出所”；2022年4月被公安部评为“全国公安机关爱民模范集体”；2023年4月被公安部评为“全国公安机关先进集体”等荣誉称号。

“碰到事情我们都是到派出所寻求帮助，之前派出所还帮我解决了土地纠纷问题，解开了我心里的疙瘩。”在苏米图苏木派出所，记者与前来办事的郭

万忠老人聊天得知，他也曾是派出所调解纠纷的当事人之一。

2021年，郭万忠与一位亲戚因为土地使用和归还问题产生纠纷，一度闹得不可开交。经过派出所多次调解，双方终于握手言和。

“2013年以来，我们通过‘提前排查稳控、提前介入调查、提前参与处置’三项提前措施，成功化解各类矛盾纠纷800余起，调处成功率达96%以上。”魏宝喜说。

近日，苏米图苏木派出所组织开展入户核查登记与反诈宣传。

“人员分散居住，需要一家一户。”民警吉亚图告诉记者，前段时间都是早上7点多出发一直到夜间11点多回到所里，所里要求做到不落下一户一人。

“针对电信网络诈骗高发的特点，苏米图苏木全面动员、全域联动，持续推进打、防、管、控各项工作，电信网络诈骗犯罪势头得到有效遏制，2022年全年苏米图苏木未发生电信网络诈骗案件。”苏米图苏木党委副书记、政法委员吉斯乐

图说。

“派出所民警的电话，我们手机里都有，有什么事情随时都能联系处理。”走访中，中国石油管道局工程有限公司长庆分公司第四项目部队长刘小强告诉记者：“2016年我们工程队进驻苏米图苏木辖区，7年来，车辆设备、施工材料等从未发生过破损、丢失等情况。”

据了解，目前苏米图苏木派出所民警日常工作中使用的执法记录仪、警务通装备实现全配备，并具有“公安大数据、视频大数据、智能检索”三大平台，可通过上述平台研判人员信息、车辆信息、人像信息等。同时，他们还大力推广“互联网+户政业务”、车驾管业务等便民利民措施，为辖区居民提供了高效便捷服务。

“深入实施科技兴警、数据赋能，构建现代警务体系，推动‘汗水警务’向‘智慧警务’转型，推动社会‘治理’向‘智理’转变，为平安鄂托克提供更强有力的保障。”鄂托克旗副旗长、公安局党委书记、局长乌云巴根说。

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 张婷

# 伊犁法院成立社区法官工作站 让社区群众‘零距离’感受司法温度

近日，新疆维吾尔自治区高级人民法院伊犁哈萨克自治州分院联合伊宁市人民法院在伊宁市上海路街道江南社区挂牌成立法官工作站，社区群众“零距离”感受到了司法的速度与温度。

“这个物业费纠纷在我心里一直是疙瘩，今天在法官工作站终于得到了解决。”社区居民王某向法官工作站法官、伊宁市人民法院行政庭副庭长马刚竖起了大拇指。

去年年初，王某因缴纳物业费问题与物业公司产生纠纷，始终没有得到解决。法官工作站成立后，在马刚和特邀调解员李璇的反复释法、疏导下，双方纠纷得到圆满化解。

江南社区法官工作站副站长、伊犁哈萨克自治州分院民一庭副庭长芦海龙在法官工作站成立当日还结合群众日常生活中常遇到的法律问题，为社区群众开展民法典宣讲，吸引了众多居民前去聆听。

“法官讲的都是典型案例，通俗易懂，我回去要分享给我的亲友。”社区居民丁林说。

“在社区建立法官工作站，对我们社区来说是一件暖民心的实事好事，群众有法律诉求都能到工作站解决，不但促进辖区和谐稳定，也极大地方便了各族群众。”江南社区党总支书记殷雅洁说。

“我们将统筹各方力量加强诉源治理，采取‘法院+社区+特邀调解员’的矛盾化解团队模式，全力做好社区群众各类矛盾纠纷和涉法困难诉求的摸排、筛查、研判，一站式多元调处，为社区及各族群众提供高效优质便捷的司法服务，最大限度确保矛盾纠纷在社区、化解在萌芽状态。”江南社区法官工作站站长、伊宁市人民法院副院长卢建雯说。

据介绍，今年以来，伊犁州直两级法院以建强法官工作站为抓手，在州直各县、市打造了32个“无诉讼案件、无法律白条、无普法盲区”村（社区），统筹州、县（市）、乡镇（街道）、村（社区）四级法治力量，从源头遏制和减少了矛盾发生，有效降低了万人成讼率，形成了“多方协同、优势互补、多元共治、齐抓共管”的综合治理格局。

“我们将持续优化工作机制，通过社区建立法官工作站等举措，精准响应各类司法需求，积极调动各方法治力量参与‘三无’村（社区）打造工作，实现矛盾纠纷不成讼、普法宣传全覆盖，让正义提速、为百姓解忧。”新疆高院伊犁州分院党组副书记、院长包尔江·别克吐汗尔说。

## 丰润区检察院公益诉讼保护生态环境

本报讯 记者周育鹏 通讯员王世利 孙树新 近日，河北省唐山市丰润区人民检察院提起的某镇人民政府履行对辖区河道管理职责不全面损害社会公共利益案一审宣判，丰润区人民法院判决“被告唐山市丰润区某镇人民政府在判决生效之日起60日内履行法定职责”，支持丰润区检察院诉讼请求。

据介绍，自2022年7月丰润区检察院收到案件线索，到今年6月份一审判决，该案历经线索初查、立案调查、制发诉前检察建议，提起行政公益诉讼、出庭应诉等多个环节，历时近一年时间。丰润区检察院查明某镇人民政府河道管理范围内存在私挖鱼塘4处、违建1处，河道生态环境持续遭受破坏的事实，该镇人民政府明知上述违法情形存在仍怠于履行监管职责。2022年11月28日，该院向丰润区法院提起行政公益诉讼，要求判决该镇人民政府依法对上述行为进行调查、处理。

今年4月25日，丰润区法院组成7人合议庭对该起行政公益诉讼案件进行公开审理，邀请区司法局、区水利局相关人员以及返乡流域经过的四个乡镇主要负责同志进行庭审观摩。丰润区法院对丰润区检察院提供的证据均予采信，诉前检察建议程序合法，因案涉两处私挖鱼塘尚未整改完毕，河道生态环境持续遭受破坏，社会公共利益持续受到侵害，故丰润区法院依法作出上述判决。

## 毕节为非遗产业发展注入“税动力”

本报讯 记者王鹤霖 通讯员连正操 童霖 近日，贵州省毕节市2023年“文化和自然遗产日”开幕式在七星关区举行，以七星关太极古茶、黔西剪纸等17项国家级、省级非遗民族特色文化产品集中向市民展示。依托此次活动，毕节市税务局主动对接非遗产业化发展需求，全面落实税费减免政策，大力实施精细服务，为非遗产业发展注入“税动力”。

近年来，毕节市税务局大力扶持非遗民族文化与税收业务深度融合，税收减免政策提升了群众的幸福感和获得感。一系列税费优惠政策不断地出台和落实以及乡村振兴战略的坚定实施，为非遗产业发展带来足够的信心，筑牢税法支撑点，传统文化带来的热门经济不断催生新的经济发展点，不仅为地方经济发展注入新动能，也让传统非遗产业焕发新的生命力。